



古陶古琴“碰撞”上酒文化

三位大师在顺德社区开讲传统文化知识

羊城晚报讯 记者杨苑莹报道:9月14日,“古陶与古琴的对话,把酒当歌向古陶”传统文化走进社区活动在佛山市顺德区大良街道举行。中国工艺美术大师黄志伟、国家一级品酒师李爱平、古琴弦歌推广人覃斌三位大师把传统文化带进社区,让市民近距离感受一场非遗传统文化盛宴。

现场展出各式陶艺作品,来参加活动的市民一边驻足观赏,一边与旁人低声交谈。本次活动,中国工艺美术大师、中国工艺美术协会陶瓷分会副会长黄志伟给到现场的市民讲解陶艺的知识,从悠久的制陶历史讲起,穿插赏析石湾陶艺名家和其作品,并且谈到了石湾陶艺的创新。作为国家级非物质文化遗产之一的石湾陶塑技艺,最早可追溯到东汉,到了宋代走向鼎盛时期,石湾陶塑种类和题材丰富多样、贴近日常生活,一直以来深受国内外人们的追捧。不少听众表示,在此之前对石湾陶艺都是一知半解,通过国家级大师的生动讲解,对中国陶艺和本土陶艺有了正确的认识。

除此之外,古琴弦歌推广人覃斌也给现场市民普及古琴知识,他一边讲述古琴历史,一边现场弹奏吟唱《暗香》等古琴弦歌。伴随悠扬悦耳的音乐,黄志伟也即兴创作陶艺作品,微微勾勒,陶醉微醺状态的人像便已成型,观众啧啧称奇。“古琴和古陶都是流传了几千年的历史文化,并且考古发现大概在汉代便有在弹古琴的陶俑。可以说古琴和古陶多次以相交状态出现,所以我们想到在传播陶艺的同时讲解古琴。”

除此之外,国家一级品酒师李爱平也向大众讲述“酒文化”。他说:“自古我们便说‘陶醉’,也就是说古陶与美酒很早便融合在一起。很多酒器、酒具都是陶制品,所以酒和陶艺都是可以寄托古人情感、故事的载体,在传承传统文化的时候做一个结合是一个创新,可以让普通人更陶醉在这文化魅力中。”

“举办此次非遗技艺、传统文化走进社区活动,我们希望通过一种跨界融合、创新传播的方式走进普罗大众的生活中。要把传统文化以大家感兴趣的方式表现,从了解、可触摸、可品味近距离学习的角度增强普通人对非遗传统文化的兴趣,进一步促使大众乐意传播和传承传统文化,培养文化历史自信。”黄志伟表示,传统文化不仅要进社区,还要进校园,让非遗技艺、传统文化走进孩子们身边,让孩子们享受文化盛宴。



2022“古韵新声·诗意图城”系列活动之第六届顺德大良诗会筹备会议现场

全民参与 全城诗意

顺德大良将于9月至12月举行“古韵新声·诗意图城”系列活动

羊城晚报讯 记者杨苑莹、通讯员靳丽摄影报道:9月14日,2022“古韵新声·诗意图城”系列活动的第六届顺德大良诗会筹备会议在佛山市顺德区大良街道办事处举行。据了解,本届“古韵新声·诗意图城”系列活动将以第六届诗词大会为核心,通过诗词知识比拼、诗歌创作征集、“以诗入画”慕课等线上线下活动激发市民对诗词的热爱,营造全城的诗意氛围。

据悉,2022“古韵新声·诗意图城”系列活动将在9月至12月举办多场线上线下活动。今年凤城诗词大会,依然沿用经典的科举形式,分别举办童生试(线上模拟赛)、乡试(初赛)、会试(半决赛)和殿试(决赛)。但与以往不同的是,今年初赛的赛制多增加了一道题型——诗词创作。初赛参赛者除了参

加限时20分钟的诗词知识比拼环节外,还需要进行以“献给大良的诗”为题的原创诗歌创作。诗歌由专家评委进行评分,最后与答题分数相加得出总分进行评选。

此外,国庆节期间将面向所有市民推出“诗词趣闯关”线上诗词互动项目,闯关活动设有8个关卡,市民闯关成功即可有机会抽取红包。今年主办方还特设“以诗入画”诗词慕课线上活动,选取中小学必背古诗,通过结合诗词与绘画,让孩子在绘画的过程中感受诗词美好的意境,让亲子家庭感受学习诗词之趣。

而为了提高大众参与度,“献给大良的诗”诗歌征集活动除了作为凤城诗词大会初赛考核题目,还将面向社会大众进行广泛征集。作者可以在诗歌里描

述与大良河的故事,表达对大良河的情感,围绕大良“水美、城秀、产优、人旺”的特点,尽情书写大良之美。活动征集时间为9月14日到12月20日,诗歌作品的体裁不限、字数不限、风格不限,投稿者可自由创作,完成后上传至H5平台提交,还可以合成诗词海报进行分享。

自2017年举办至今,“古韵新声·诗意图城”系列活动一直深受市民欢迎,每年均吸引了数千名来自社会各界的市民积极参与。此外,在刚过去的中秋假期,主办方在西山庙前广场举行了“月下赏趣”西山庙会暨2022“古韵新声·诗意图城”系列活动启动仪式,还发布了本届诗意图城创新项目“献给大良的诗”征集令,诚邀市民用诗词述说与大良河的故事,把民俗文化及诗词文化相结合,让市民多角度体验大良的诗意氛围。

不慎发生眼外伤 及时就医是关键

医案: 两岁大男孩被大狗咬伤眼睑

9月4日上午,平洲某地发生了令人痛心的一幕:一名两岁大的男孩被大狗咬伤,导致左眼下眼睑裂伤,睑板断裂!男孩随后被紧急送到佛山市第二人民医院眼科,医生为其作了详细检查。考虑小孩左下眼睑皮肤纵向断裂累及下睑缘,睑板全层断裂,伤口较大不能自行愈合,医院决定立即为小孩启动眼外伤急诊绿色通道,进行急诊缝合、急诊手术。时间分秒必争,完善相关检查后,佛山第二人民医院眼科中心副主任兼眼一科主任孔祥斌在当天下午即为小孩进行左眼眼睑裂

伤缝合术及左眼结膜裂伤修补术。经过手术,目前孩子已经康复出院,由于孩子就诊、手术及时,眼睛外观基本不会留下痕迹。市二医院设有佛山首个眼外伤中心,经常接诊眼外伤的患者。这些眼外伤患者按照原因,一般可分为机械性和非机械性两大类。机械性眼外伤包括钝器、锐器、异物损伤等,非机械性损伤包括热损伤、化学损伤、辐射性损伤等。目前将机械性眼球损伤分为开放性损伤和闭合性损伤两大类,像被动物咬伤这类不是很常见。

医生谈: 遭遇眼外伤时应当怎么办?

孔祥斌提醒,当确认眼部受到伤害后,不要慌乱不要揉伤眼,但也不能置之不理,要保护好受伤的眼睛并迅速前往医院就医。一般根据眼部受伤情况,按照眼外伤的分类可分为三级急症。

(1)一级急症:角膜化学烧伤、热烧伤、军事毒剂伤、眼球穿透伤合并眼球内容物脱出等。要就地使用大量生理盐水或者清水冲洗眼睛。患者到达急诊室后,必须分秒必争,立即进行抢救。

(2)二级急症:①眼球穿透伤但眼内容物未脱出、眼部爆炸伤、眼睑撕裂伤;②眼睑挫伤合并前房出血、晶体脱位、玻璃体出血、视网膜震荡、脉络膜裂伤;③眼部挤压伤;④角膜异物;⑤外伤性角膜溃疡合并绿脓杆菌感染;⑥眶蜂窝织炎;⑦眼内炎、全眼球炎;⑧交感性眼炎,急性

辐射伤;⑨颅脑或颌面外伤后出现的急剧视力下降。由医生详询病史,进行必要的检查,制定治疗方案,在情况不明之前,切忌草率手术。

(3)三级急症:结膜下出血、眼内血肿、眼内异物伤、眶骨骨折、急性眼球突出、裂孔位于上方之视网膜脱离原因不明之视力急剧下降。需要强调的是,眼外伤致盲率极高,早期正确的处理对于眼外伤急救来说极其重要,如果处理不及时,再次治疗更加困难,很多病人可能丧失复明机会。所以眼外伤一旦发生,除现场抢救处理外,需要尽快送入医院救治。因此,为了保障和方便眼外伤病人能够得到更有针对性和专业的病情处理和及时治疗,佛山市第二人民医院眼外伤中心坚持常年开设眼外伤急诊患者24小时绿色通道。

南海狮山获评“佛山市爱国拥军模范单位”

羊城晚报讯 记者吴泳、通讯员狮宣报道:近日,佛山市双拥工作领导小组办公室召开了推荐宣传佛山双拥模范单位和个人现场交流会。佛山市南海区狮山镇人民政府荣获“佛山市爱国拥军模范单位”荣誉称号。

据介绍,南海区狮山镇自2015年起成立了狮山镇双拥工作领导小组,专门负责负责双拥工作,一方面与部队签订双拥共建协议,健全军地互提需求、互办实事“双清单制度”;另一方面,狮山镇坚持开展形式多样的共建活动,积极为部队建设排忧解难、支援部队基础设施建设或维修,持续开展重要节日的走访慰问交流活动等。

在优抚安置工作方面,狮山镇每月按时、足额准确发放各类抚恤补助资金到优抚对象手中;每年度为生活困难的优抚对象申请发放临时救助款;每年春节、八一,为优抚对象开展节日慰问、帮扶工作,切实做到了优抚安置政策落实到位,家庭困难帮扶到位。此外,今年6月,狮山镇为患有重病的退役军人刘某等三名困难退役军人申请广东省退役军人应急援助资金合计金额18万余元。

今年5月,狮山镇退役军人服务中心统筹成立了狮山镇退役军人南狮志愿服务队,吸纳了各行业优秀的退役军人志愿者,为更好地发挥退役军人特殊群体的积极影响起到纽带作用,并且与社会各界积极配合,开展志愿服务活动,有效整合退役军人志愿者力量,让广大退役军人通过组织和活动找到归属感、荣誉感、责任感。

佛山故事 退役军人胡海刚: 奋斗人生不设限 技改达人“死磕”自动化难题

羊城晚报记者 张 闻 通讯员 苏莹莹

在就业市场上,技术兵往往是企业的“香饽饽”——长期在部队锻炼出来的严谨与坚毅,让技术兵在日后的成长中往往能成为企业的技术骨干力量。2012年退役的“技术兵”胡海刚正是这样一位人物。



胡海刚调试检测设备 南海区退役军人事务局供图

壹 面对1.3秒的极限挑战 他说对自己要“狠”一点

2013年,刚退役不久的胡海刚从河南周口来到了佛山南海,入职于狮山镇的佛山群志光电有限公司。凭借出色的表现,他连续6年获得公司A+优秀员工,成为万员工中的佼佼者。

在部队服役期间,胡海刚从事的就是光电通讯专业,“一旦开始动手,我就像上了‘发条’一样停不下来。”胡海刚这样解释自己对自动化设备改进任务的激情。

印象最深刻的,是一次1.3秒的极限挑战。

2015年,公司客制化电容点胶焊接一体机自动化设备焊接良率异常,导致PCBA电解电容焊接良率只有90%,

这意味着生产成本异常增大。为及时止损,部门决定立即进行停机技改,需把焊接良率提升到98%方可复工,但因订单交期压力,留给胡海刚团队的时间只有2天。

胡海刚主动担当迅速组建专案技改小组,并组织分析上千项接触不良相关数据,他们发现,一旦焊接时间超过7S,电解电容就会出现外观破损;而要压缩焊接时间,关键就是控制电容位置偏差在0.4mm以内及风枪风速、温度配合精准,难度不亚于木棍夹发丝。

“改良成败,涉及公司经营盈亏”,胡海刚知道,团队必须高效调试迅速找

到解决方案。当晚,他带头通宵调试,经过30个小时近百次测试,他们终于检视出7S解决方案。正当组员们欢呼雀跃时,胡海刚却没有停下来,他自信“还能更好”,凭借不厌其烦的精细量化及不同配参调试,他做到了5.7秒内达到最优的焊接良率98%,创造了该类设备改良的新纪录,为公司每日挽回营收约4万元!

1.3秒,有那么重要吗?有必要死磕吗?胡海刚回答:有。他说,技改最忌讳就是“差不多”心理,凡事差不多,人生就会变得平庸,只有对自己“狠一点”,才有可能激发更大潜能,把事情做到极致。

贰 工作总能玩出新花样 他说人生不能自我设限

需要什么技能就现学,哪个部门需要就调岗……这几年来,胡海刚的职业生涯可谓“五彩斑斓”。他说,不要给自己设限,就是他工作与生活的信条。

除了对现有设备进行改造,胡海刚还需自主开发配套自动化设备解决生产难题。2018年,胡海刚自主设计、制作大尺寸切割机配套上下料搬运设备,用设备辅助替代人力搬运重量达350公斤的导光板,精简人力及减轻搬运负荷,降低人员作业风险问题。事实上市面上可以定制上下料

搬运辅助设备,但价格动辄20万以上,胡海刚决定自己动手。他花了半个月画完图定稿,还现学了焊接技术亲上手切割制作,最后仅用了3周时间,利用废旧材料制作出该设备,为生产部门节省70%的人力成本。

巧思无处不在。走进群志光电“样品展厅”,里面以声光电效果展示产品模型和应用场景,这个展馆竟是胡海刚带团队利用老旧物料搭建的;步入生产车间,几千只电极有规律地,只要在系统输入检索信息,电极所在储位就会闪光锁定位置,这是胡海刚

自主研发的系统;在智能刀具库,员工输入工单号,设备就会自动检索工单所需刀具并自动匹配输送出来,这也是胡海刚开发设计的;背板螺母铆接机、工业皮带接驳机、背板翻板机等,目光所及之机器,都被胡海刚“折腾”优化过。

这种处处发现问题,处处又能出妙思的特质,让胡海刚在工作中出类拔萃,获得了多项证书和奖项。2021年,他被评为佛山“最美异业务工人员”,继续以军人优良作风和百炼成钢的决心为佛山制造贡献力量,为佛山代言。

南海将再添一所公办小学

预计2023年秋季启用,可提供1620个学位

羊城晚报讯 记者吴泳报道:近日,佛山市南海区狮山镇孝德小学建设工程奠基仪式在狮山镇孝德湖畔举行,该校预计2023年秋季启用,未来将提供1620个优质学位,为城市狮山教育配套进一步完善提供助力,推动南海素质教育再上层楼。

据悉,孝德小学地处南海区狮山镇罗村北湖三路和机场路交汇处,位于罗村孝德湖南侧,占地面积约45亩,总投资约2.6亿元。学校规划建设36个班,启用后将提供1620个优质学位。

该校拟建教学楼、综合楼、体育馆、地下停车场等设施配套,总建筑面积约3.6万㎡,其中拟建教学楼、综合楼、体育馆,拟建停车位约80个,同时将拟建一个200米环形田径场、2个篮球场。据了解,今年8月19日孝德小学建设项目签订施工合同,9月9日正式启动开工建设,计划将于2023年秋季启用。

9月1日,新建的科技路小学正式开学,华南师范大学附属南海学校和石门外国语学校这两所区直公办学校也已进入实质性建设阶段。近期,狮山镇正式发布《狮山镇推进教育高质量发展三年行动计划》,明确将用三年时间,以六大工程15项举措,锻造一支“勇争第一、敢打胜仗”的教育雄狮,让“岭南教育名镇”实至名归。

将白糖倒入他人货车发动机 高明一男子被刑拘

羊城晚报讯 记者梁正杰、通讯员夏露摄影报道:为出怨气,投入一包白糖,不仅让发动机“罢工”,也把自己送进了牢房。近日,佛山公安局高明分局经缜密侦查,成功破获1宗涉嫌故意毁坏他人财物的案件。

近日,货车司机曹先生在送货过程中,发现其货车发动机出现异响,于是把货车交给修理厂检查。这一检查,把曹先生吓了一跳,维修师傅告知,货车之所以出现异响,是因为发动机被人投进了白糖。

高明区西江新城派出所接报后,立即组织警力进行调查,民警仔细询问了曹先生的日常工作行程,并对案发前后其货车停放的位置及周边进行了全面摸排。经过不懈努力,案件很快有了重大突破,民警锁定嫌疑人孙某,并在富湾将孙某抓获。

案情透露,孙某和曹先生原是同事。早前,曹先生曾找孙某帮忙装货,并答应事后会给孙某50元提成,当时孙某爽快地答应了。可半个月快过去了,孙某见曹先生一直没有找自己,感觉自己被耍了,于是心生怨气萌生报复念头。

为了出一口气,孙某趁着曹先生休息的时间,专门驾车找到曹先生的货车,并将一袋重约300克的白糖,熟练地灌入他的货车发动机内,随后驾车离开,作案时间不超过5分钟。

目前,孙某因故意毁坏他人财物,已被公安机关依法刑事拘留。根据《刑法》第二百七十五条规定,故意毁坏公私财物,数额较大或者有其他严重情节的,处三年以下有期徒刑、拘役或者罚金;数额巨大或者有其他特别严重情节的,处三年以上七年以下有期徒刑。



↑掀起车盖作案

←案件嫌疑人孙某(中)被抓获